

О Т З Ы В
об автореферате диссертации
МЕЛЬНИЧУК Наталии Вячеславовны
«Конструктивное и деструктивное речевое взаимодействие в аргументативном дискурсе (на материале парламентских дебатов в Бундестаге)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка
Ижевск 2019

Тема диссертации МЕЛЬНИЧУК Наталии Вячеславовны, несомненно, актуальна: парламентские дебаты и парламентаризм в целом имеют весьма значительный социальный вес в жизни как европейского, так и российского общества. Вследствие этого целесообразно исследование, причём комплексное, различных типов дискурса, в первую очередь, конструктивного и деструктивного, с учётом конфронтационного взаимодействия участников парламентских дебатов.

Научная новизна исследования заключается в том, что в работе предпринято комплексное исследование указанных феноменов. Кроме того, новизна работы в научном плане обусловлена многоаспектностью исследования конструктивности и деструктивности речевого взаимодействия: автор уточняет понятия *конструктивный* и *деструктивный* дискурс и представлен их анализ в прагматическом, аргументативном и структурно-семантическом аспектах. В диссертационном исследовании апробирован и представлен в действии Индекс качества дискурса (далее – ИКД) как инструментарий кодировки структуры и качества содержания текста.

В плане *теоретической значимости* диссертационное исследование Н.В. Мельничук даёт обоснование и демонстрирует возможности расширения спектра методик анализа в теории межличностного общения. В свою очередь, учет функционального вектора социальной сферы при анализе дискурса способствует развитию теории аргументации.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования результатов исследования в учебных вузовских курсах по проблемам дискурса, прагмалингвистике, интерпретации текста, риторике, а также при обучении конструктивному реагированию на критические деструктивные суждения оппонентов.

Судя по тексту автореферата, диссертация Н.В. Мельничук представляет собой оригинальное, самостоятельное и законченное исследование, выполненное на достаточно высоком уровне, изложенное грамотным научным языком, выстроенное вполне логично. Сделанные автором по результатам исследования выводы представляются достаточно

логичными и обоснованными. Особенno следует отметить чёткое описание аргументативных структур высказываний каждого из адресантов по выделенным автором параметрам анализа ИКД. Очень информативной представляется и таблица, содержащая сопоставительные данные по тактико-стратегическим и аргументативным характеристикам речевого взаимодействия разных ораторов. Несомненно, автор проявила себя как самостоятельный, эрудированный исследователь.

Автореферат и публикации автора отражают содержание исследования и подтверждают его соответствие заявленной специальности.

Полагаю, что диссертационное исследование Н.В. Мельничук «Конструктивное и деструктивное речевое взаимодействие в аргументативном дискурсе (на материале парламентских дебатов в Бундестаге)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук (п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теории языка и перевода
11.10.2019
170001 г. Тверь, ул. Желябова, д. 33.
Тел.: (4822) 34-46-56
e-mail: elenamyaagkova@mail.ru
тел.: 8-919-053-25-99

Е. Ю. Мягкова

